

RIBAO SANMING

中共三明市委主管主办 三明市融媒体中心出版

责任编辑:李远明 连传芳 黄丽莉 视觉编辑:吴光涵 网 址: http://www.smnet.com.cn





温度:最高29℃

10 星期五 甲辰年四月初三 国内统一 连续出版物号

2024年5月

CN 35-0015 第13848期

日晚,国家主席习近平乘专机抵达 天气:阴 布达佩斯,应匈牙利总统舒尤克和 总理欧尔班邀请,对匈牙利进行国 最低19℃

> 习近平乘坐的专机进入匈牙利 领空后,匈牙利两架空军战机升空

> 者张远马峥)当地时间5月8

习近平乘坐的专机抵达布达佩 斯国际机场时, 匈牙利总理欧尔班 夫妇、外长西雅尔多等政府高级官 员热情迎接。两国领导人夫妇亲切 握手致意, 欧尔班总理向彭丽媛教 授献花。礼兵在红毯两侧列队致 敬。两名身着民族服装的匈牙利儿

习近平抵达布达佩斯开始

对匈牙利进行国事访问

盐,用传统礼节欢迎最尊贵的客 人。匈中双语学校的学生向习近平 夫妇献花,并用中文说:"欢迎您 来到匈牙利"。少年儿童跳起欢快 的民族传统舞蹈查尔达什舞曲,向 习近平表达最热烈的欢迎。

习近平同匈牙利总统舒尤克举行会谈

新华社布达佩斯5月9日电 (记者 韩 墨 李 超) 当地时间 5 月9日上午,国家主席习近平在布达 佩斯总统府同匈牙利总统舒尤克举

习近平指出,匈牙利是最早承 认新中国的国家之一。建交以来,中 匈两国始终相互尊重、平等相待、互 利共赢,两国关系经受住了国际风 云变幻考验,实现了从跨越大陆的 朋友、友好合作伙伴到全面战略伙 伴的持续深入发展。当前,中匈关系 正处于历史最好时期,传统友好深 入人心,各领域合作成果丰硕。今年 是中匈建交75周年,中方愿同匈方 一道,赓续传统友谊,深化政治互 信,加强互利合作,引领中匈关系不

习近平强调,过去75年里,中匈 关系保持平稳发展。双方要总结宝 贵经验,指明未来之路。一是坚持平 等相待,走符合本国国情的发展道 路,把前途命运牢牢掌握在自己手 式现代化的发展快车,愿同匈方继 续深化政治互信,推动中国式现代 化同匈牙利"向东开放"战略更紧密 对接,深挖务实合作潜力,持续扩大 各领域交流。中方愿同匈方继续引

习近平主席提出全球发展倡议、全 球安全倡议、全球文明倡议,主张加 强国际对话合作,这对于解决当前 世界面临的各种挑战、防止阵营对 抗至关重要,匈方高度赞赏。加强同

兴之魂,也是推动全面 乡村振兴的重要力量。 近年来,我市以培育

文明乡风是乡村振

和践行社会主义核心价 值观为主线,持续推进乡 村精神文明建设,巧用村 规民约涵养文明乡风,活 用特色资源提升文明素 养,建设和美乡村奏响振 兴乐章。在文明乡风的滋

翻开集册,逐条细 读,梅口乡9个行政村 的文明画卷徐徐展开。

谢家坪村推出可操 作性强的"红十条黑十 条"; 水际村以"流动 红旗"为抓手,带动景 区规范管理; 麦坑村推 行"五星文明组"考核 办法,以村民小组为单 位建立项目库, 以星级 评定为依据综合考量争 取项目顺序……

新修订的"村规民 约"既反映了村民们的 共同心声和需求,又因 村制宜适应了不同村庄

的发展情况,是我市加强农村精神 文明建设,推进移风易俗工作的一

自2022年起,在市委文明办、市 乡村振兴促进会等部门单位的指导 帮助下,全市各乡村大力推进移风 易俗工作,以修改细化村规民约,出 台约束性措施为抓手,组织开展高 价彩礼、大操大办等农村移风易俗 重点领域突出问题专项治理工作。

党员干部带头示范,各方力量 共同参与,引导群众主动进行自我 教育、自我管理实践;引导能人参与 组织红白理事会,推动移风易俗工 作开展;成立道德评议会、禁赌禁毒 会,襄助乡村两委强化监督和教化 作用,提升乡村治理水平。

截至2023年,全市1737个村均 完成村规民约修订,重点将约束性 措施纳入其中。

在新村规民约的影响下,各村

镇纷纷破除陈规陋习, 淳化乡风民风,涌现出 一批批喜事新办、丧事 简办、厚养薄葬的典型

永安市上坪乡大 进村村民陈如存嫁女 儿"零彩礼";宁化县淮 土镇孙坑村老人集体 过寿;明溪县盖洋镇温 庄村违法用火的村民 不仅被依法处罚,还按 村规民约请全村群众 看木偶戏……

文明新风吹遍乡 野,已成为助力我市乡 村治理的重要手段。

活用特色资源 提升文明素养

细雨绵绵,溪水 叮咚。"五一"假期, 尤溪具洋中镇的桂峰 村迎来旅游旺季。

游客们沿着蜿蜒 的石板路,穿梭在青瓦 土墙的古民居间。村 中的蔡氏家风家训馆 是游客必到的打卡地, 通过看实物、听讲解, 了解蔡氏一族对"忠、 孝"文化的理解,学习 他们的优良品德和行

设

为规范。 为传承优秀家教 家风文化,桂峰村积极 探索"文明实践+模 式",常态化开展《朱子 家训与现代家庭教育》 《好家风好家训好家 教》等公益讲座,将朱

子文化中的理学思想、 人文精神等与新时代文明实践相结 合,鼓励人们用实际行动践行文化 精神,培育新时代文明乡风、良好家 风和淳朴民风。

发挥文化铸魂育人作用。近年 来,我市坚持以文化人,持续将朱子 文化、红色文化等特色文化元素融 入日常,在满足群众文化需求、推动 乡风文明建设的同时,也为乡村振 兴注人了新的活力。

永安市槐南镇传承红色基因, 挖掘当地优秀传统文化,将独特的 安贞文化与红色文化有机融合,陆 续打造了安贞堡民俗非遗传习馆、 大龙逢红色教育基地、恒裕堂红色 文化馆、新时代文明实践所等多个 红色主题展馆,以红色引擎赋能乡 风文明建设,方便群众近距离了解 辉煌党史,满足村民追思缅怀革命 先烈、汲取奋进力量的需求。

下转7版

中。中匈世代友好既不针对第三方, 领共建"一带一路"合作和中国—中 中国的合作是匈牙利既定方针。匈 养下,乡村面貌焕然一 也不受制于第三方。二是坚持互信 东欧国家合作正确方向,推动合作 方期待同中方密切交往,加强发展 新,村民风貌积极向上, 互助,始终相互理解并坚定支持维 走深走实。希望匈方以今年下半年 战略对接,推动匈塞铁路等重点合 乡村振兴的步伐越发坚 作项目更多造福人民。相信习近平 护彼此主权、安全、发展利益。三是 担任欧盟轮值主席国为契机,推动 坚持合作共赢,在共建"一带一路" 中欧关系平稳健康发展。 主席这次历史性访问,必将把匈中 巧用村规民约 全面战略伙伴关系提升至新的更高 框架内拓展各领域合作,推动各自 舒尤克表示,今年是匈中建交 进乡 发展战略对接。四是坚持公平正义, 75周年。建交以来,两国始终秉持相 水平。中方在绿色转型、清洁能源等 涵养文明乡风 站在历史正确一边,努力为人类和 互尊重、相互信任的精神发展双边 方面拥有先进技术和经验,匈方欢 在泰宁县梅口乡, 平和发展事业作出积极贡献。 关系。2017年两国建立全面战略伙 迎更多中国企业来匈牙利投资合 习近平强调,中国正在以中国 伴关系以来,双边各领域合作取得 作。希望双方继续合作办好匈中双 家家户户都有一本《泰 宁县梅口乡"村规民 式现代化全面推进强国建设、民族 积极成果。感谢习近平主席提出共 语学校和孔子学院,加强两国文化 约"集册》,这是村民 复兴伟业,这将给世界带来巨大机 建"一带一路"倡议,使匈方从基础 语言交流合作。 遇。中方欢迎匈牙利朋友搭乘中国 断迈向更高水平。 设施互联互通等合作中受益匪浅。 蔡奇、王毅等出席上述活动。 们日常行为规范的"指 明 润 南针",治理乡村的 "助推器"。

市委党纪学习教育读书班暨 市委理论学习中心组学习会举行

本报讯 5月8日至9日,市委举 行党纪学习教育读书班暨市委理论 学习中心组学习会,深入学习贯彻 习近平总书记关于党纪学习教育的 重要讲话重要指示精神,认真学习新 修订的《中国共产党纪律处分条例》 并开展交流研讨。市委书记李兴湖主 持并讲话,李春等市委理论学习中 心组成员作交流发言。

会议强调,要始终把纪律规矩 挺在前面,自觉同以习近平同志为 核心的党中央保持高度一致,将党 的自我革命进行到底。要始终把正 风肃纪抓在手上,以更严的监督执 纪、制度约束和纪律教育,一体推进 不敢腐、不能腐、不想腐。要始终把 遵规守纪严在经常,充分发挥领导 干部头雁效应,带动广大党员干部 严守党纪法规、敢于善于斗争、积极

会议要求,要坚持深学细悟、善 学会用,把党纪学习教育与深化拓 展"三争"行动、推动"四领一促"工 作结合起来,做到两手抓、两促进, 全力推动学习教育成果转化为高质 量发展的强大动力。

本次读书班邀请了省纪委监委

有关负责同志作专题辅导,与会同志 观看了警示教育片,并逐章逐条学习 了《中国共产党纪律处分条例》,结合 工作实际谈认识体会。市人大常委 会、市政府、市政协领导列席,市法院 院长、市检察院检察长,各县(市、区) 党政主要负责同志参加。

(全媒体记者 章 龙 实习生

深化拓展"三争"行动 推动"四领一促"工作

上,三元区"欢乐未来 城·烟火江湖"夜市成 为市民娱乐体验的新 选择。络绎不绝的市 民前来品尝各式各 样的特色美食,享受

本报讯 华灯初

亲子间的欢乐时光,与亲朋好友一 同观赏夜市中的文化表演、音乐演 出和各类娱乐活动。

为激发群众消费热情,给城市 经济增添新活力,市商务局积极支 持民营商贸服务业发展,2023年共 开展线上线下主题促消费活动 1068场;支持参与流通体系建设, 万达广场获评省级智慧商圈,三元 区徐碧步行街、尤溪县朱子古街获 评省级特色步行街;支持参与新闽 菜发展,45家民营企业获得"闽菜 馆"授牌,沙县小吃文化城台湾美 食街区获评省级美食街(城);争取 省厅200万元资金支持开展"沙县 小吃华夏行",推动沙县小吃全产 业链结构调整和优化升级,去年沙 县小吃连锁店突破4000家,全产业 链实现产值突破500亿元。

向新而行 千行百业进活力

我市创新机制促进民营企业高质量发展

在沙县小吃食品产业园,标准 化制作的沙县酱产品相继下线并 装载上车,它们即将启程,被送往 遍布全国各地的沙县小吃门店;在 遥远的洛杉矶港口,近30万份的沙 县拌面和流汁宽粉产品正陆续抵 达,产品已经成功进入全美4000家 华人超市和餐馆的销售渠道;在被 誉为"沙县小吃第一村"的俞邦村, 更是吸引了无数游客纷至沓来,品 尝正宗的沙县小吃。

我市商贸领域市场主体以民 营企业为主。服务业方面,全市共 有11家限上民营品牌连锁商超、餐 饮企业超1.6万家、限上餐饮企业 351家、生活服务业企业超1万家, 九成以上为民营企业。"走出去"方 面,全市共有进出口实绩的民营企 业302家,占出口企业总数87.8%;

2023年,民营企业出口141.7亿元, 占全市外贸出口总额95.9%。全市 民营企业在境外项目6个、境外机 构1家,中方投资额3136万美元。

-助力民营企业稳健有序 "走出去"。出台专项政策鼓励民营 企业赴外参展拓市场,2023年组织 超40家次民营企业参加50余场境 内外展会,达成意向订单超3亿美 元。推动三明陆地港实施全国首创 的"跨关区转关直通"模式改革,全 市进出口整体通关效率居福州关

一强化民营企业惠企政策支 持。2023年市本级共兑付各类奖补 资金超800万元。今年以来,陆续出 台包括商贸流通、电子商务、外资外 贸、特色产业链招商等方面多项措 施,进一步激发民营经济发展活力。

企业集聚发展。加强 全市招商引资统筹, 协调推进内外资一 体化招商,推动龙头 民营企业来明投资 推进52个开发区基

——推动民营

础设施补短板项目建设,为开发区 招商引资、项目落地、企业发展提 供优质营商环境。

民营企业融通千行百业、牵动 千家万户,是我市经济高质量发展 的"稳定器""主引擎"。奋楫笃行, 惟实励新。我市将稳定主体,促进 民营企业发展,充分发挥商贸企业 培育机制、外资企业圆桌会议机制 等机制作用,及时为民营企业疏堵 点、解难题、提信心。找寻商机,持 续开拓市场,开展"全市消费促进 月"活动,深化沪明对口合作、新时 代山海协作,开发欧洲、澳新、南美 市场。同时,紧抓招商,为高质量发 展增动力,举办特色产业链招商对 接活动引导民营企业、产业项目向 开发区集聚。

(全媒体记者 林馨怡)



尤溪: 竹木复合板生产线试产

5月6日,尤溪百棱竹业有限公司生产车间,工人正忙着试生产。企业投资 2.58亿元,建设多用途价木复合板生产线。6月正式投产后,预计年产15万立方 米竹木复合板,产值超10亿元。 (尤溪记者站 吴振湖 摄)

我市确保流动党员 党纪学习教育全覆盖

文明见行动

本报讯 "五一" 假期,沙县 区南霞乡党委利用流动党员集中返 乡之际,开展"离乡不离党强党 风党性"专题学习会,引导流动党 员积极参加党纪学习教育。

沙县有6万多人外出经营沙县 小吃,其中流动党员2029名。沙县 区高度重视流动党员教育管理,持 续深化"五个课堂"学习制度,在 "虬城e乡e家"流动党员管理微信 小程序内开设"党纪学习教育"专 栏,以视频讲座、情景课堂等形 式,组织党员参加线上培训、课后 答题,扩大党纪学习教育覆盖面。

党纪学习教育开展以来,我市 采取灵活方式解决流动党员学习难 问题,通过送学上门、集中学习、 异地自学等方式, 切实推动党纪学 习教育有效覆盖取得实效。

创新打造"线上+线下"的流 动党员双线教育模式,线上利用 "三明发布"平台,及时向流动党

员推送理论学习文章800余次;线 下依托"暖心驿站"、党群服务中 心及驻外党支部活动室,选派3150 名党务工作者,通过上门送书、送 计划等方式,引导流动党员积极融 人党纪学习教育中来。

抓好"五一"节假日返乡高 峰期,以基层党委或党支部为单 位,利用"三会一课"等方式组 织流动党员开展集中学习, 重点 解读《中国共产党纪律处分条 例》等党纪学习教育相关内容。 "五一"期间全市共开办流动党员 专题课堂 424场次,覆盖流动党员 4200余人。同时,采取双向联动 模式,通过向流入地党组织发送 商请函,引导长期在外经商务 工、无法经常返乡的流动党员及 时到流入地党组织报到,现场参 与党纪学习教育课堂,推动流动 党员党纪学习教育全覆盖。

(郑丽萍 许 琰 王林鸿)

党纪学习教育